

Ersetze in den folgenden Sätzen die unterstrichenen Satzglieder durch einen Gliedsatz:


Der Klügere gibt nach.
_____________________________________________________________________
Seine Unvorsichtigkeit wurde ihm zum Verhängnis.
_____________________________________________________________________
Deine Meinung zu diesem Problem erstaunt uns alle.
_____________________________________________________________________
Mich ärgert seine Unpünktlichkeit.
_____________________________________________________________________
Das Nebensächliche brauchst du nicht mitzuschreiben.
_____________________________________________________________________
Wir planten den Verlauf der Feier ganz genau.
_____________________________________________________________________
Er war sehr überrascht über deinen Brief.
_____________________________________________________________________
Sie hoffen bestimmt auf ein Wiedersehen mit uns.
_____________________________________________________________________
Den Namen des Schauspielers wollte sie unbedingt wissen.
_____________________________________________________________________
Ersetze in den folgenden Sätzen die unterstrichenen Gliedsätze durch eine Satzglied:

Dass ihr euch so tapfer gehalten habt, beeindruckt mich.
_____________________________________________________________________
Wer der bessere Spieler ist, soll gewinnen.
_____________________________________________________________________
Was der Grund für die Aufregung war, konnte nicht festgestellt werden.
_____________________________________________________________________
Dass Richard fehlt, muss ins Klassenbuch eingetragen werden.
_____________________________________________________________________
Wann der Zug ankommen würde, stand nicht in dem Telegramm.
_____________________________________________________________________
Niemand hatte gesehen, wie der Unfall passiert war.
_____________________________________________________________________
An welchem Tag wir ankommen, werden wir euch noch mitteilen.
_____________________________________________________________________
Was ich mir wünsche, kannst du ja erraten.
_____________________________________________________________________

4. Er verriet nicht, wo sich der Mann versteckt hielt.

b) Und nun sind die Objektsätze in Gliedsätze umzuwandeln:

5. Niemand verstand den Grund seiner Abreise.

ÜBUNG 3:

a) Ersetze die Lokalsätze durch Ortsergänzungen:

1. Wo wir einander immer treffen, warte ich auf dich.

2. Er ging, wohin man ihn schickte.

3. Wo das Wasser kühl und klar ist, sieht man oft Forellen.

4. Wo der Ast sich gabelt, baut eine Amsel ihr Nest.

b) Nun sind die Ortsergänzungen in Lokalsätze umzuwandeln:

1. Die Sonne geht im Osten auf.

2. Am steilsten Stück des Weges wollte der Esel nicht mehr weiter.

3. An der Schiffsanlegestelle herrscht immer großes Gedränge.

4. Im Halteverbot darf man nicht parken.

ÜBUNG 4:

a) Forme folgende Satzgefüge so um, dass die Temporalsätze zu Zeitergänzungen

werden:

1. Bevor die Sonne aufgeht, fangen die Vögel schon zu singen an.

2. Als ich deinen Brief las, musste ich laut lachen.

3. Während er auf Urlaub war, brannte sein Haus ab.

4. Ruf mich an, wenn du heimgekommen bist.

5. Nachdem die Vorstellung begonnen hat, wird man nicht mehr eingelassen.

b) Und jetzt sind die Zeitergänzungen in Temporalsätze umzuwandeln:

1. Vor der Erfindung des Schießpulvers gab es keine Feuerwaffen.

2. Beim Anblick des Löwen begann das kleine Kind zu weinen.

3. Nach seinem Sieg wurde der Skirennläufer von allen bejubelt.

4. Der Verletzte starb noch vor dem Eintreffen der Rettung.

5. Gegen Ende des Winters freut man sich schon auf das Frühjahr.

c) Stelle fest, ob die folgenden Temporalsätze vorzeitig, gleichzeitig oder

nachzeitig sind:

1. Als er dies hörte, wurde er blass.

2. Ehe ich antwortete, dachte ich scharf nach.

3. Wenn du die Katze streichelst, schnurrt sie.

4. Ich habe ihn nicht getroffen, seitdem wir uns gestritten haben.

5. Ich verabschiede mich, sobald er kommt.

6. Gib mir Nachricht, sobald du etwas Genaueres weißt.

7. Bis du zurückkommst, ist das Spiel sicher schon entschieden.

8. Solange die Gräser blühen, leide ich an Heuschnupfen.

9. Als ihn der Hund gebissen hatte, musste er zum Arzt.

ÜBUNG 5:

a) Wandle die folgenden Modalsätze in Artergänzungen um:

1. Man schaltet den Apparat ein, indem man auf den Knopf drückt.

2. Er war mit dem Boot hinausgefahren, ohne dass ich es ihm erlaubt hatte.

3. Alexander löste den Gordischen Knoten, indem er ihn zerschnitt.

b) Jetzt sind die Artergänzungen durch Modalsätze zu ersetzen:

1. Mit einem Prankenhieb verletzte der Tiger seinen Wärter.

2. Gegen diese Krankheit kann man sich durch eine Impfung schützen.
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c) Unterstreiche in den folgenden Satzgefügen den Vergleichsatz:

1. Sie erzählte die Geschichte so, wie sie sie gehört hatte.

2. Wale sind viel intelligenter, als man allgemein glaubt.

3. Das Buch war wirklich so spannend, wie du gesagt hast.

4. Die Wunde verheilte schneller, als der Arzt angenommen hatte.

d) Ergänze in den folgenden Sätzen die vergleichenden Angaben

(Umstandergänzungen der Art und Weise) durch Gliedsätze:

1. Sie spricht fast so gut Englisch wie eine Engländerin.

2. Die Vorstellung dauerte länger als angekündigt.

3. Du kannst sicher höher springen als dein Bruder.

4. Sascha gebärdet sich wie ein Wilder.

ÜBUNG 6:

a) Wandle die folgenden Kausalsätze in Begründungsergänzungen um:

1. Da er Angst hatte, schrie er um Hilfe.

2. Ich verärgere viele Leute, weil ich so unpünktlich bin.

3. Da du Geburtstag hast, bekommst du heute soviel Post.

4. Sie trug nur einen Badeanzug, weil es so heiß war.

b) Nun ersetze die Umstandsergänzung durch einen Kausalsatz:

1. Nur aus Langeweile drehte er den Fernseher auf.

2. Sie konnte vor Nervosität kaum sprechen.

3. Wegen der Schlangen sollte man dieses Gebiet meiden.

4. Viele Touristen besuchen die Insel wegen ihrer landschaftlichen Schönheit.

c) Unterstreiche in den folgenden Satzgefügen die Finalsätze!

1. Halt mir die Daumen, dass ich diesmal gewinne.

2. Ich lasse die Sicherheitsbindung überprüfen, damit sie bestimmt funktioniert.

3. Die Pflanze braucht viel Wasser, dass sie nicht eingeht.

4. Damit er nicht erkannt wird, trägt er eine schwarze Perücke.

d) Wandle die Finalsätze in Kausalsätze um:

1. Ich muss mich beeilen, dass ich nicht zu spät kommen.

2. Sie isst keine Schokolade mehr, damit sie abnimmt.

3. Dagmar lernt, damit sie die Prüfung besteht.

4. Er versteckt sich, damit ihn keiner sieht.


















ÜBUNG 1:

a) Ergänze in den folgenden Sätzen das Subjekt durch einen Gliedsatz:

1. Der Klügere gibt nach. -> Wer klüger ist, gibt nach.

2. Seine Unvorsichtigkeit wurde ihm zum Verhängnis. -> Dass er unvorsichtig war, wurde...

3. Deine Meinung zu diesem Problem erstaunt uns alle. -> Was du zu diesem Problem meinst,...

4. Mich ärgert seine Unpünktlichkeit. -> Mich ärgert, dass er unpünktlich ist.

5. Das Nebensächliche brauchst du nicht mitzuschreiben. -> Was nebensächlich ist,...

6. Ihre Schuld an dem Vorfall wurde nie bewiesen. -> Dass sie an dem Vorfall schuld war,...

7. Sein Sieg rief großen Jubel hervor. -> Dass er gesiegt hatte, rief....

b) Nun sind die Subjektsätze durch das entsprechende Subjekt zu ersetzen:

1. Dass ihr euch so tapfer gehalten habt, beeindruckt mich. -> Eure Tapferkeit...

2. Wer der bessere Spieler ist, soll gewinnen. -> Der Bessere...

3. Ob die Behauptung überprüfbar war, interessierte sie nicht. -> Die Überprüfbarkeit der Behauptung...

4. Was der Grund für die Aufregung war, konnte nicht festgestellt werden.

-> Der Grund für die Aufregung...

5. Dass Richard fehlt, muss ins Klassenbuch eingetragen werden. -> Richards Fehlen...

6. Wann der Zug ankommen würde, stand nicht in dem Telegramm. -> Die Ankunftszeit des Zuges...

7. Wundert es dich, dass er so gut gelaunt ist? -> Wundert dich seine gute Laune?

ÜBUNG 2:

a) Ersetze die folgenden Objektsätze durch das entsprechende Satzglied:

1. Niemand hatte gesehen, wie der Unfall passiert war.

-> Niemand hatte den Unfallhergang beobachtet.

2. An welchem Tag wir ankommen, werden wir euch noch mitteilen.

-> Den Tag unserer Ankunft werden wir euch noch mitteilen.

3. Was ich mir wünsche, kannst du ja erraten.

-> Meine Wünsche kannst du ja erraten.

4. Er verriet nicht, wo sich der Mann versteckt hielt.

-> Er verriet das Versteck des Mannes nicht.

b) Und nun sind die Objektsätze in Gliedsätze umzuwandeln:

1. Wir planten den Verlauf der Feier ganz genau.

-> Wir planten ganz genau, wie die Feier verlaufen sollte.

2. Er war sehr überrascht über deinen Brief.

-> Er war sehr erstaunt, dass du ihm geschrieben hattest.

3. Sie hoffen bestimmt auf ein Wiedersehen mit uns.

-> Sie hoffen bestimmt, dass sie uns wiedersehen werden.

4. Den Namen des Schauspielers wollte sie unbedingt wissen.

-> Sie wollte unbedingt wissen, wie der Schauspieler heißt.

5. Niemand verstand den Grund seiner Abreise.

-> Niemand verstand, dass er abgereist war.


a) Ersetze die Lokalsätze durch Ortsergänzungen:

1. Wo wir einander immer treffen, warte ich auf dich.

-> Ich warte auf dich an unserem üblichen Treffpunkt.

2. Er ging, wohin man ihn schickte.

-> Er ging an den ihm zugewiesenen Ort.

3. Wo das Wasser kühl und klar ist, sieht man oft Forellen.

-> Im kühlen und klaren Wasser sieht man oft Forellen.

4. Wo der Ast sich gabelt, baut eine Amsel ihr Nest.

-> In der Astgabel baute eine Amsel ihr Nest.

b) Nun sind die Ortsergänzungen in Lokalsätze umzuwandeln:

1. Die Sonne geht im Osten auf.

-> Die Sonne geht dort auf, wo Osten ist.

2. Am steilsten Stück des Weges wollte der Esel nicht mehr weiter.

-> Wo der Weg am steilsten war, wollte....

3. An der Schiffsanlegestelle herrscht immer großes Gedränge.

-> Wo das Schiff anlegt, herrscht...

4. Im Halteverbot darf man nicht parken.

-> Wo das Halten verboten ist,....

